



立冬后恍如初夏 今年会是暖冬吗

株洲晚报融媒体记者/王娜

11月,节气刚过立冬,株洲的最高气温离30℃仅一步之遥。

本应该哈着气,围炉煮茶的季节,大家依然在想短袖何时能收进衣柜里。

不按常理出牌的天气,今年,真的比以往多了一些。

世界气象组织刚刚发布了一个数据,说2024年,也就是今年,很有可能成为有记录以来最热的一年。

中国气象局也有数据说,今年冬季(2024年12月至2025年2月),全国大部地区气温较常年同期偏高。

那株洲呢,今年会是暖冬吗?极端天气频发的2024年的背后,原因到底是什么?

为何11月气温恍如初夏?

立冬节气后,冬天是什么样?

在古代,已经是雪天纷纷,冬天来临。《月令七十二候集解》说:“立,建始也。冬,终也,万物收藏也。”

现代气象学虽然有更明确的冬季的定义,但往年这个时候,大自然总归是寒意渐起了。

今年并非如此,株洲气温比往年同期偏高4℃至6℃,整座城市迟迟不肯拉开冬日的序幕,甚至有时候还穿越回夏天。省气候中心统计,今年以来截至11月初,全省平均气温20℃左右,较常年偏高1℃左右,位居1961年以来历史同期第一位,导致秋冬进程出现后延趋势。

就拿上周来说,全市平均累计降水量较历年同期偏少96.1%。平均气温18.4℃,较历年同期偏高2.4℃,最高气温达26.4℃,非常初夏的气温。

不仅在株洲,今年10月以来,我国大部分地区也较往年偏热。根据中央气象台消息,近期全国多地持续回暖,尤其是华北、黄淮至江淮一带部分地区可能体验到常年同期罕见的暖热,多个城市的日最高气温可能会破纪录。

当然,这微热的冬天还要继续。明天,株洲的最高气温冲至29℃。

“原因很简单,就是受全球变暖影响,让北边的冷空气少得可怜,影响株洲的冷空气更是微不足道。”市气象台台长李细生说,受全球变暖和副热带高压共同影响,导致近期影响我国的冷空气强度不强,影响位置偏北;从环流系统来看,在中高纬环流比较平直,我国大部地区受高度场正距平控制,西伯利亚高压总体偏弱。特别是在暖脊的控制下,更利于整体偏暖。

今年株洲暖冬的可能性大吗?

天气一直偏暖,很多人都觉得,今年冬天肯定是



上周,全市平均气温较常年同期偏高2.4℃,图为石峰区某露营地。



上周,全市平均气温较常年同期偏高2.4℃,图为中车株机工人文化宫。

记者 王娜/摄

个暖冬。

结合湖南省气象局的冬季预测,李细生认为,今年株洲暖冬的可能性不大。

“暖冬,是一个统计学的概念,或者说是一个气候的概念,在气象学上,气候和天气实际上是一个时间尺度不同的称呼。”李细生说,谈及某年、某个季节或某个月份偏暖,不是通过单次天气事件来确定的,而是通过对比整段时间的气温平均值是否显著高于或低于历史同期来确定。

就湖南来说,暖冬必须满足“12月至第二年2月的冬季,平均气温距平 $\geq 1.0^{\circ}\text{C}$ ”或者“冬季某月平均气温距平 $\geq 2.0^{\circ}\text{C}$ ”中任意一条。

然而,根据省气象台预测,从今年冬季全省的预测来看,虽然气温总体偏高但起伏大,明年1月中旬至2月上旬气温略偏低,期间有3~4次强冷空气过程,阴雨雪等“湿冷”天气偏多,可能会发生轻到中等强度低温雨雪冰冻天气。

李细生也说,气温预测往往只能给出偏暖或偏冷的趋势,天气是一个动态调整的过程,只有等冬季结束,统计整个季节的气温平均值是否显著高于或低于历史同期,才能最终确定是暖冬还是寒冬。

极端天气频发背后,谁是幕后推手?

偏暖的当下,也唤醒了许多人的天气记忆。

无论是2月的持续低温雨雪天气,还是长江中下游6月如注的暴雨,7月底久迟的40℃的高温,抑或是8月初直面台风“格美”,都不断激起人们的感慨:

“天气越来越不寻常。”

家住绿口区龙船镇的李利国对这样的气候变化,尤为深刻。7月的接连的高温,让他来往菜地的时间更多了,在40℃的那几天,他连着几夜都没睡好。

高温没多久,台风带来的超强降雨就来了。表现剧烈的极端天气增多,且在世界范围内都是如此。正如联合国秘书长古特雷斯发出的警示:全球变暖的时代已经结束,全球沸腾的时代已然到来。7月26日至7月28日,台风“格美”为龙船镇带来488.3毫米的降水,也让李利国心心念念的菜地“雨打风吹去”。

气候变化和极端天气两者的关系究竟如何?推动极端天气频发背后的“那只手”到底是谁?

李细生说,大气环流是影响天气和气候变化的主要变量之一。笼罩在地球上空的各个高压、低压系统,不断移动、增强或减弱,带来了不同时间的阴晴雨雪天气。从长时间尺度看,大气环流在一年四季中呈现一定规律,但若其出现异常,极端天气很可能就产生了。

因此,虽然气候变化不直接造成极端天气,但它加强了极端天气的触发条件,正是那只背后“看不见的手”。

气候对人类社会的影响,不断在变。但对于今年何时会冷,终究有个确定的消息——据气象预测,从11月17日开始,有一股冷空气南下,株洲最高气温降至10℃左右。

姑娘们刚买的新大衣,可以拿出来了。

影讯 美达影城(11月12日)

那个不为人知的故事 10:20 11:20 12:20 13:20 14:20 15:20 16:20 17:20 18:20 19:20 20:20 21:20 22:20
毒液:最后一舞 10:05 11:10 12:10 13:15 15:20 16:20 17:25 18:25 19:30 20:30 21:35 22:35
焚城 10:10 11:40 12:40 14:10 15:10 16:40 17:40 19:10 20:10 21:40 22:40
乔妍的心事 11:45 13:50 16:00 18:05 20:10 22:15
火影忍者剧场版:忍者之路 14:15

芦淞区钟鼓岭七星湖流购物公园五楼(株洲书城对面)
订票热线:28106878



开奖 (开奖日期:2024年11月11日)

福彩3D 2024302期 5 1 6
超级大乐透 24131期 02 03 04 21 26
02 03
排列3 24302期 3 9 8
排列5 24302期 3 9 8 0 3

荷塘区富家坨金富片区 自筹资金,业主齐办“幸福邻里节”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/旷昆红 通讯员/何迎台) 11月9日,由荷塘区桂花街道驻富家坨片区工作队指导,业主们自筹资金举办的金富片区首届“幸福邻里节”热闹开幕。

有别于过去街道、社区大包大揽的做法,金富片区首届“幸福邻里节”主要经费来自小区业主自筹,丽莎服饰加工厂、珍奇日杂店余珍攀、C区168栋郭杰、C区78栋郭国红……“赞助”单位和个人列了长长一串,足足有13家。

文艺节目虽然数量不多,但全是小区居民和租户报名参加并精心准备,有特长的孩子、家长们一展才艺,歌曲演绎、舞蹈表演、小提琴伴奏等,让这场“幸福邻里节”增色不少。

拔河比赛将“幸福邻里节”推向高潮,8支拔河队伍,大家都为自己团队取了吉祥的队名,一帆风顺队、六六大顺队、八方进宝队……经过激烈角逐,最终八方进宝队拔得头筹,10名队员每人获得一只活鸡和5斤猪肉。

获奖选手方兆堂笑得合不拢嘴,他兴奋地说:“这绝对是实在的奖品,今晚可以奢侈一把,享受一顿肉食大餐。”方兆堂从湖北来到这里已经18年了。他表示,大家平日里都忙于开厂挣钱,进进出出,很少有这样的机会聚在一起。通过这样的文娱活动和



志愿者们带来大合唱。记者/旷昆红 摄

众筹开展的“幸福邻里节”,大家得以增进沟通与互动,融洽邻里关系,共同努力营造一个平安温馨的小区环境。

据悉,自从9月份荷塘区桂花街道驻富家坨片区工作队进驻金富片区以来,他们在消防安全隐患整治、环境卫生整治、基层治理等方面进行了综合整治,并取得了一定的成效。

“老检叨”,“剪”开社区多少麻纱纠结

31名老检察官退而不休,为建设“幸福株洲”发挥余热获盛赞

株洲晚报融媒体记者/沈勇跃 通讯员/栗婷 陈淑娥

退休后的老干部,离开了工作岗位,“无官一身轻”,但在群众中仍有很强的示范表率作用。株洲市人民检察院离退休干部第一、第二党支部以“联建共促、交叉任职”的形式参与荷塘区检察院小区党支部建设、助力小区基层治理。

2023年12月,该检察院离退休干部第一党支部联合石子头社区党组织成立“老检叨”矛盾纠纷调解工作室。31名平均年龄66岁的检察院退休干部,凭借丰富的工作经验,活跃在法律服务、矛盾化解、社区服务第一线。每周三为固定接待日。如今,“老检叨”工作室已经成为小区居民法律咨询、矛盾调解的首选地。



“老检叨”工作室成员们一起开展志愿者服务活动。



今年5月,“老检叨”工作室组织调解工作现场。

“人虽然退了,但责任不能退”

11月6日的上午,67岁的退休检察官李家凯早早来到荷塘区月塘街道石子头社区“老检叨”工作室。他说:“今天是接待日,不能让大家等着急了!”

“退休不褪色,发挥专长,服务群众,为社区调解矛盾贡献力量。”刚坐下来,李家凯拿出厚厚的笔记本,第一页醒目地写着组建“老检叨”的初衷。

石子头社区有1万多名居民,其中有9个无人管理小区,社情民意较复杂。从2019年开始,株洲市人民检察院离退休干部党支部与石子头社区开展联点共

建,融入基层党建,参与社区治理。

去年底,石子头社区居委会找到株洲市人民检察院离退休干部第一党支部书记李家凯:“李书记,你们有丰富的法律工作经验,能不能为社区提供法律服务?”

双方一拍即合,成立“老检叨”矛盾纠纷调解工作室,每周三为固定接待日。

工作室成立后,这些退休检察官以案释法、以理服人、以情感人,处理社区居民各种诉求。

“人虽然退了,但思想不能退、责任不能退。”

解决矛盾纠纷的“金字招牌”

不到一年的时间,“老检叨”工作室因为一批有着丰富法律工作经验的退休检察官,很快成为社区居民口口相传的解决矛盾纠纷的“金字招牌”。

今年5月8日,审计局小区退休居民陈笑梅求助“老检叨”调解工作室,诉说她与邻居瞿女士因汽车充电桩安装位置发生纠纷一事,陈笑梅要求对方将充电桩进行移装,但未果。

陈笑梅家住审计局小区1栋1楼。她说,她发现2栋的住户瞿女士将一个汽车充电桩安装在她家房屋外墙,充电桩的位置距离她家的床头仅一墙之隔,存在较大的安全隐患,且安装前未和她商量,所以她

要求邻居不要将充电桩安装在这里。

为了打开邻居之间的“心结”,李家凯作为“老检叨”工作室成员代表,于是找到瞿女士了解情况。瞿女士告诉他,站在陈阿姨的角度上,自己对陈阿姨的说法非常理解。但是,安装充电桩的审批手续齐全,在安装的前期,她已经和电业局、某品牌新能源汽车公司商量过了,因为对方说可以,自己才选择在这个位置安装的。如果要移装,产生的移装费用由谁承担?

对此,李家凯认为,因为安装的位置,影响了陈笑梅的睡眠,影响了她的进出,如果移装的话,电业

局、新能源汽车公司得负大部分责任,因为在安装之前没有征求相关方的意见,如果协商的话,移装费用要2000元,电业局与汽车公司最少要出1500元,剩下的500元由瞿女士承担。如果协商不成功的话,可以考虑走法律途径,因为他们的程序没到位。

李家凯还说,查阅相关资料,汽车充电桩的安装距离住宅楼应该有一个安全距离,现在可能优化了一点,但是也不能贴着邻居家的外墙上,起码也要五米,这可是零距离。在李家凯的调解下,随后,电业局工作人员将这个充电桩进行了移装。两位当事人都表示满意,并感谢“老检叨”,能帮助他们调解矛盾。

“小事不出社区,大事不出街道”

今年5月,电力小区杨奶奶家的屋顶突然浸水,原因是楼上忘关水龙头。事发1个月,对方虽答应维修,就是不行动。万般无奈下,杨奶奶求助“老检叨”工作室。

工作室成员王德瑞与社区工作人员一同前往杨奶奶家,详细查看了漏水现场,评估了损失情况。

经过调查,搞清事情缘由后,“老检叨”调解员王德瑞摆事实、讲法理,经过多次沟通,双方终于打

开了“心结”,楼上业主同意维修,并赔偿2000元。纠纷得到了圆满化解,杨奶奶的“烦心事”也顺利解决了。

“自从有了‘老检叨’,邻里纠纷很快就能解决,以前吵吵闹闹的现象少了。”石子头社区党委副书记栗婷介绍,去年12月以来,“老检叨”调解大小矛盾纠纷66起,调解成功率超95%,真正实现“小事不出社区,大事不出街道”。

引导群众积极学法、用法

“李书记,我朋友有些债要不回来,应该如何处理?”家住模具厂小区的宾意平带着朋友向李家凯咨询。

李家凯耐心解释法律追讨程序后,不忘暖言劝慰:“别着急,你准备的证据很充足,追回欠款应该没问题。”

随着名气越来越大,其他社区的居民也慕名而来。看到群众的现实需求,“老检叨”将民法典亮点、反诈骗知识等法治宣传手册送到居民手中,面对面进行宣传讲解,引导大家积极学法、用法。

“老检叨”还主动为周边企业主出谋划策,聚焦企业经营、合同签订、劳动争议等涉企常见纠纷,主

动参与矛盾化解,为企业健康经营保驾护航。

“老检叨”利用各种社区、企业活动,积极开展各类政策法规、法治宣传5场次,发放宣传彩页800余份,现场讲解、回应企业、居民问题50余人次。

如今,株洲市人民检察院离退休干部第一党支部,已成为株洲市离退休干部党建融入城市基层治理的领航者,2022年被评为全省示范离退休干部党支部,2024年荣获株洲市先进基层党组织称号。

“我们将向全市推广‘检察院+工作室+社区’模式,解决群众最直接、最现实的法律服务需求。”株洲市人民检察院政治部干部科雷朝政说。

相关链接

“老检叨”工作室简介

“老检叨”工作室位于荷塘区石子头社区检察院小区,成立于2023年,由退休老检察官李家凯作为工作室召集人,丁石山、王德瑞、彭建军、钟开云、谭建辉、田茂友等有着丰富法律工作经验的老同志组成。该工作室为片区居民提供法律咨询、矛盾调解、法律援助、心理咨询、普法宣传等便民服务。旨在通过组织利用创建熟人社区过程中形成的片长、邻长、调解专员等基层治理力量,在深化矛盾纠纷多元化解机制建设的过程中走出一条石子头社区特色的新路。